

СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ АПК РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ

В статье проанализированы темпы развития АПК республики Адыгея в 2004-2007 гг., дана оценка его состояния на начало 2007г. и обеспеченности республики продовольствием, определены параметры продуктивности сельского хозяйства на ближайшую перспективу, предложены пути их достижения.

В последние годы в республике заметны положительные сдвиги в развитии отрасли. В 2004 г. валовая продукция сельского хозяйства возросла на 13%, в 2005 – 14,3% и в 2006 г. на 4,9%. Во многом это стало результатом технологической революции. Крупные бюджетные вложения во времена Х.М. Совмена поддержали пошатнувшийся парк тракторов и зерновых комбайнов. Проведенная ГАП «Ресурс» реконструкция птицефабрик дала рост производства мяса в 2,2 раза. С 2006 г. наметилась тенденция увеличения поголовья скота и птицы во всех категориях хозяйств. Выпуск продукции пищевых и перерабатывающих предприятий возрос на 19,7%. В нынешнем году позитивная динамика сохраняется.

Однако говорить о преодолении трансформационного кризиса 90-х годов пока рано. В рейтинге субъектов Российской Федерации по эффективности сельскохозяйственного производства, опубликованном в журнале «АПК: Экономика, управление» (3,2007), Адыгея занимает лишь 69 место. В прошлом году 40 % крупных и средних хозяйств убыточны. Большинство из них ощущает острый дефицит оборотных средств, из-за чего не используется около 20% пашни. Объемы производства основных видов продукции, кроме подсолнечника, ниже дореформенного периода. В 2005 г. общий индекс производства к уровню 1991 г. составил всего 55,4%.

Не решенной остается проблема обеспечения собственным продовольствием. В расчете на душу населения потребляются ниже установленных норм рыба, овощи и фрукты. Зато превышен уровень потребления хлебопродуктов, яиц, сахара, масла и жиров, картофеля, что негативно сказывается на состоянии здоровья населения. Практически не ведется товарное производство сахарной свеклы и куриных яиц, потребность в картофеле и в другой местной продукции удовлетворяется за счет завоза.

Обладая высоким ресурсным потенциалом, Адыгея способна в ближайшие годы снять проблему самообеспечения продовольствием. В этих целях стратегия развития АПК должна базироваться на интенсификации его отраслей, внедрении ресурсосберегающих технологий и увеличении за счет этого производства говядины, свинины, рыбы, молока, овощей и фруктов, замещении привозных продуктов продукцией местного производства, осуществлении мер по финансово-экономическому оздоровлению сельхозпредприятий и фермерских хозяйств, совершенствованию финансово-кредитной политики. Не менее важно решение проблем аграрного маркетинга, развитие системы закупок и сбыта сельскохозяйственной продукции через систему оптовых продовольственных рынков и по другим каналам.

За счет осуществления этих и других мер параметры продуктивности сельского хозяйства могут достигнуть следующих величин: урожайность озимой пшеницы 45-50 ц с га вместо 36,5 в 2006 г., подсолнечника 25 ц с га вместо 16,0, надой молока на фуражную корову - 4-5 тыс. кг вместо 3488 кг в 2006 г. и рост производительности труда - 5-6% в год.

Закреплению позитивных тенденций развития АПК способствует создание условий для ускорения технологической революции в отрасли, в том числе путем перевода земледелия на энергосберегающие технологии. Существует несколько вариантов решения этой судьбоносной задачи, из которых хозяйства должны выбрать наиболее оптимальный. В Тахтамукайском районе руководитель ООО «Агрофирма Натухай» Р. Дербок приобрел 2 аргентинские сеялки прямого посева «Tanzi». В сельхозартели «Нива» Майкопского района имеется комплекс отечественных машин, которыми посеяно по нулевой технологии 300 га озимых. АО «Восход» Гиагинского района ряд лет успешно применяет для обработки почвы дорогостоящую американскую технику.

Сегодня, при всех проблемах развития земледелия, мы переживаем период серьезных перемен во взглядах на все элементы его технологии, прежде всего на основную обработку почвы. Уходит в историю отвальный плуг, сыгравший революционную роль в истории человека. На смену ему идут чизельные плуги, дисковые орудия и сеялки прямого посева последнего поколения, выпуск которых активно осваивают зарубежные и отечественные машиностроители. В их числе краснодарское ООО «БДМ-Агро», имеющее филиал в Красногвардейском районе. Цель новых технологий - снизить расход дизельного топлива в расчете на один га до 30 кг на весь комплекс работ от посева до уборки урожая.

Адыгея не может оставаться на обочине столбовой дороги научно-технического прогресса. Следует активизировать работу по разъяснению преимуществ ресурсосбережения с тем, чтобы добиться переворота в умах земледельцев и уже нынешней осенью довести площадь посева озимых зерновых культур по новым технологиям, к которым с известными допущениями можно отнести сев по поверхностной обработке, до 60-70% их общего объема.

Их внедрение помимо решения главной задачи - повышения производительности труда, должно обеспечивать сохранение уникальной природной среды нашей республики, в том числе плодородия почв. Минеральные удобрения становятся дороже, объемы их внесения из-за этого сокращаются. В 2004 г. в крупных и средних хозяйствах удельный вес удобренной площади не превысил 41,5%. Спад поголовья скота резко ограничил применение органических удобрений. В этих условиях наука рекомендует добиваться более полного внесения в почву пожнивных остатков. В ходе предстоящей уборки следует шире применять комбайны с измельчителями соломы, не допускать ее выжигания. Сегодня оно становится верным признаком архаизма и варварского хозяйствования на земле.

Прогресс отрасли тесно связан с оптимизацией раздробленной хозяйственной структуры сельской экономики. Она включает 123 крупных и средних хозяйства, 1283 фермерских, 71,7 тыс. сельских личных подсобных хозяйств и 130 некоммерческих объединений дачников и огородников. В настоящее время на долю мелкотоварного сектора приходится более 70% производимой сельскохозяйственной продукции, что препятствует приливу крупного капитала и

техническому перевооружению. Совершенствование структуры идет за счет восстановления и развития крупнотоварного сектора, увеличения размера фермерских хозяйств, который по нашим расчетам должен быть не менее 180-200 га. Этот неизбежный процесс набирает силу. С 1995 по 2005 г. средний размер одного хозяйства увеличился с 12,7 до 34,8 га пашни, а в 2006 г. достиг уже 64,4 га. В результате растет производительность труда и сокращается численность занятых в отрасли.

В многоукладной экономике возрастает роль кооперации хозяйств всех форм собственности для совместного использования высокопроизводительной техники, создания перерабатывающих предприятий, реализации выращенной продукции, развития инфраструктуры рынка. Рост числа кооперативов, а также поддержка хорошо зарекомендовавших себя кредитных кооперативов - вот важнейшие направления совершенствования нынешней структуры АПК.

В условиях роста цен на ресурсы для отрасли, влияния других неблагоприятных факторов ее финансовое состояние остается неудовлетворительным. Рентабельность крупных и средних хозяйств не обеспечивает решение задач технологического перевооружения отрасли. О доходности мелких красноречиво говорят брошенные поля, огороды и дачи. Поэтому финансовое оздоровление выдвигается самой жизнью на первый план. С учетом опыта реформенных лет следует продолжить работу по реструктуризации их задолженности и списанию безнадежных долгов хозяйств и МТС через процедуру банкротства, совершенствованию кредитно-финансовой политики. Речь идет о привлечении внутренних и внешних инвесторов, увеличении доступности кредитов, развитии в рамках национального проекта «Развитие АПК» сети кредитных кооперативов, совершенствовании механизмов наполнения ее финансовыми ресурсами.

Многие препятствия на путях развития кредитования сельхозпредприятий могут быть сняты путем решения проблемы залоговой базы. Сегодня крестьяне не могут взять кредит в банке, заложив и застраховав часть будущего урожая, хотя в мире это общеизвестная практика. Технологической революции будет способствовать формирование такого источника, как кредитование под залог муниципального имущества. Для этого следует завершить проведение его оценки, что требует времени и средств. Неплохим рычагом может стать кредитование фермерских кредитных кооперативов республиканским филиалом «Россельхозбанка» под гарантию Кабинета Министров за счет части средств на развитие отрасли, прописанных в республиканском бюджете.

Многие проблемы перехода на новые технологии может решить совершенствование условий долгосрочного кредитования хозяйств под залог земли. Сегодня они крайне сложны и почти непреодолимы, но при наличии доброй воли государства в интересах осуществления национального проекта «Развитие АПК» имеющиеся вопросы можно и нужно снять. На начальном этапе запуска механизма ипотечного кредитования очень важно завершить оформление прав крестьян на земельную собственность. Хотя срок оформления продлен еще на 2 года, надо постараться уложиться в один год.

Росту доходности хозяйств будут способствовать формирование республиканского продовольственного рынка, расширение объемов государственных закупок продовольственных товаров и обеспечение ими спецпотребителей (УИИИ, образование, медицина, соцобеспечение), создание в этих целях специализированного унитарного предприятия. В числе этих мер создание республиканского центра маркетинга аграрного рынка и выход на крупных потребителей, минуя посредников, снижающих закупочные цены, организация эффективной работы районных и городских оптово-розничных продовольственных рынков, облегчение доступа на них производителям сельхозпродукции.

Темпы научно-технической революции зависят от людей, работающих отрасли. С любой точки зрения человек является центром проблемы производства. Исходя из этого социальное развитие села и сохранение крестьянского образа жизни приобретают решающее значение. Решение этих задач зависит от оплаты труда селян, которая находится на самом низком уровне. Удельный вес заработной платы работников сельхозпредприятий в средней зарплате работников других отраслей экономики в 2000-2006 гг. не превысил 55,4%. При этом в общем объеме задолженности по ее выплате 64,6% приходится на сельское хозяйство.

Рост уровня доходов крестьян возможен главным образом за счет повышения производительности труда. Следует стремиться к наращиванию объемов механизации производства,

добиваться роста занятости населения за счет его диверсификации производства и развития сферы услуг. Важным направлением социального развития республики остается завершение газификации сельских населенных пунктов и обеспечение их централизованным водоснабжением. Увеличения объемов индивидуального жилищного строительства на селе можно добиться наращиванием числа молодых специалистов, участвующих в реализации национального проекта «Развитие АПК», путем создания по примеру Белгородской области республиканского фонда индивидуального жилищного строительства.

Решение проблем развития АПК во многом зависит от усиления регулирующей роли государства. Этому должен способствовать недавно принятый федеральный закон «О развитии сельского хозяйства». Он провозгласил в качестве стратегической задачи устойчивое развитие сельских территорий, рост занятости сельского населения и повышение уровня его жизни, наметил целый ряд других мер, призванных обеспечить рост внимания к этой отрасли и позитивную динамику ее развития.

Однако пока роль государства, как регулятора экономических взаимоотношений между различными отраслями и прежде всего между городом и селом, пока незначительна. В результате соотношение цен на продукцию села и промышленные средства производства и услуги для него не способствует технологической революции. Если в 1990 г. для приобретения зернового комбайна «Дон-1500» надо было продать 170 т продовольственной пшеницы, то сегодня уже 1000 т. Усиление неэквивалентности обмена между АПК и другими отраслями государство не компенсирует ростом бюджетной поддержки. В республике и в целом по России последние годы она остается на порядок ниже, чем в странах Евросоюза. Это ставит наших селян в условия неравной конкуренции, которые могут усугубиться предстоящим вступлением страны в ВТО.

Родоначальники экономической теории были убеждены, что источником богатства народов выступает наличие плодородных земель. Наши современники видят и нечто иное – знающие и трудолюбивые жители Японии и Израиля процветают и на бесплодной земле. Технологическая революция сделала их сильнее матушки-природы. Великий шотландец Адам Смит в свое время писал: «Для того, чтобы поднять государство с самой низкой ступени варварства до высшей ступени благосостояния, нужны лишь мир, легкие налоги и терпимость в управлении; все остальное сделает естественный ход вещей». Мы располагаем сегодня всем для того, чтобы сделать Адыгею цветущим садом – незанятым населением, хорошими почвенно-климатическими условиями, демократической формой власти. Нужно лишь, работая на земле, быть на высоте вызовов нашего времени.

Литература:

1. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. 1776 г.

2. АПК: Экономика, управление, №3, 2007 г.

3. Бойко С.М. Экономические проблемы развития сельского хозяйства Адыгеи (90-е гг.)

Майкоп, ООО «Качество», 1999 г.